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Pracovní praxe 
(Work Experience)

Pracovní praxe umožňuje studentům především poznat svět práce a přesvědčit se, jak 
znalosti, které získali ve škole, souvisí s pracovním prostředím. Pracovní praxe probíhá 
obvykle v průběhu školního semestru v 10. a 11. ročníku a trvá dva až tři týdny. 

Proč střední a odborné školy vyhledávají pro své žáky praxi?

Praxe je poučná. Mladí lidé se mohou mnoho dozvědět o odlišnosti pracovního života od 
života na střední nebo odborné škole a o tom, jak jsou jednotlivé firmy organizované.

Mladí lidé dostanou šanci zjistit, jak lze věci, které se učili v hodinách, aplikovat v praxi. 
Mohou zjistit, že mají schopnosti a znalosti, které se hodí pro určitou pracovní situaci. To je 
může motivovat k dalšímu studiu na jejich střední/odborné škole.

Učitelé navštěvují svoje žáky v průběhu praxe a získávají přehled o tom, jak mohou 
propojit svoji výuku se zkušenostmi z pracovního prostředí.

Mladí lidé dostanou šanci dozvědět se o širší nabídce pracovních pozic, a mohou tak 
uvažovat o více druzích zaměstnání, která by pro ně byla vhodná.

Někteří mladí lidé berou praxi jako šanci vyzkoušet si určitou práci. To platí především pro 
studenty odborných škol nebo studenty posledních dvou ročníků střední školy, kteří chtějí 
získat zkušenosti z práce souvisící s jejich studijním oborem. Studenti mladší 16 let takto 
praxi nehodnotí; pro ně je důležitější, že se seznámí s pracovním prostředím.

Kde získají mladí lidé praxi?

Praxi pro studenty sjednávají školy u rozličných zaměstnavatelů. Na studenty dohlíží 
zkušený pracovník. Studenti si co nejpřesněji vyzkoušejí práci klasického zaměstnance 
firmy. Školy sjednávají svým studentům praxi jen u těch zaměstnavatelů, kteří adekvátně 
zajišťují ochranu zdraví svých zaměstnanců a bezpečnost práce.

S čím musí souhlasit zaměstnavatelé?

V každé firmě se domlouvá praxe individuálně. Zaměstnavatelé většinou obdrží od 
organizátorů praxe dopis, v němž jsou uvedeny požadavky dané zákonem. V dopise je 
vysvětlení, co stanovuje zákon o praxi. Dozvědí se také, jak postupovat ohledně pojištění, 
a o důležitosti ochrany zdraví a bezpečnosti práce. Ve většině případů musí zaměstnavatel 
podepsat „souhlasné prohlášení“. V tomto prohlášení zaměstnavatelé uvádějí, že rozumějí 
podmínkám praxe a souhlasí s nimi.
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Zaměstnavatelé jsou zodpovědní za bezpečnost a zdraví studentů během pracovní praxe; 
studenti jsou zase povinni chovat se ve shodě s bezpečnostními požadavky a dodržovat 
bezpečnostní předpisy zaměstnavatele. 

Kde mohou mladí lidé získat praxi?

Mnoho zaměstnavatelů nabízí mladým lidem praxi z vlstní iniciativy. Střední a odborné 
školy mají informace o nabízených místech výkonu praxe. Učitelé se studentům snaží 
poradit a pomoci jim vybrat vhodnou praxi. Berou v úvahu představu každého studenta o 
povolání, které by si chtěl vyzkoušet.

Organizátoři praxí musí umět spojit představy mladých lidí s dostupnou nabídkou míst. 
Většinou se jim to daří; když se objeví nějaké problémy, učitel si promluví se svým žákem 
a pomůže mu vybrat jiné místo.

V některých školách pak studenti píší zaměstnavateli motivační dopis, požádají o praxi 
a většinou si domluví společnou schůzku. Zaměstnavatel a student tak mohou společně 
probrat, kdy si student může vybírat přestávky na oběd, kolik hodin chce pracovat atd. 
Student také dostane možnost prohlédnout si pracoviště a setkat se s člověkem, který na 
něj bude dohlížet.

Než student nastoupí na praxi, obdrží jeho rodiče nebo pěstouni formulář požadující 
jejich souhlas. Je obvyklé, že mladý člověk nemůže nastoupit na praxi, dokud není tento 
formulář podepsán a vrácen střední nebo odborné škole.

Dostane moje dítě za pracovní praxi peníze?

Studenti nedostávají plat za pracovní praxi, je totiž součástí učebního programu, nejde 
tedy o zaměstnání.  Zaměstnavatelům nejsou poskytnuty žádné finanční prostředky v 
souvislosti s přijímáním studentů na pracovní praxi. 

Co dál?

V době, kdy jsou váš syn nebo dcera na praxi, je pravděpodobně navštíví některý z jejich 
vyučujících. Střední nebo odborná škola může dát každému studentovi „diář“, do kterého 
bude zapisovat informace o praxi a otázky týkající se firmy a práce. Studenti se také 
dozvědí, co mají dělat, když se objeví problémy s jejich místem, nebo když se v místě 
praxe necítí dobře.

Co následuje po praxi?

Střední nebo odborná škola domluví „následné“ setkání, kde si mladí lidé vymění svoje 
zkušenosti. Pro studenty bude užitečné přemýšlet o tom, co se naučili a jestli jim praxe 
nabídla nový pohled na pracovní prostředí.


